
Jubileul catedralei româneşti din Oradea. 
Forţa şi triumful Ortodoxiei în Bihor. 

In zilele de 10 şi 11 Noemvrie a. c , se 
împlinesc 150 de ani, dela data, când la repe
tatele rugăminte ale oropsiţilor Români din Ora
dea, împăratul Iosif al Il-lea — ţinând seamă 
de forţa etnică a ortodoxiei româneşti în B hor, 
le-a admis să pună piatra fundamentală la edi
ficarea bisericii catedrale din Oradea. 

Aceste zile, sunt pentru românii ortodocşi 
din Oradea şi Bihor, momente istorice de bi
ruinţă şi triumf, asupra potrivnicilor, cari prin 
toate mijloacele iezuitice aruncaseră asupra 
lor vălul întunecos al vrajbei confesionale între 
fraţii de acelaşi sânge şi suferinţe. 

De 150 de ani, în biserica cu lună din ] 
Oradea, s'au păstrat ca într'o vistierie scumpă, 
cele mai sfinte comori ale neamului românesc: 
limba şi legea strămoşească, cari mai târziu 
au format, aici la frontiera de Vest a Patriei 
noastre: razimul unităţii neamului nostru. 

Din rugăciunile ferblnţi ridicate către Dum
nezeu şi sămânţa aruncată în sufletele Româ
nilor, în aceasta biserică, a răsărit forţa de re
zistenţă a ortodoxiei în Bihor. 

Dela întemeierea acestui sfânt lăcaş, până 
la izbânda unităţii noastre naţionale, peste ca
petele românilor din Bihor, au trecut vremuri 
de grea cumpănă şi chinuitoare frământări 
sufleteşti, căci la toate făgăduinţele de: aur, 
pământ, lemne, păşune în schimbul părăsirii 
legii ortodoxe, ei au rămas intransigenţi: să
raci lipiţi pământului, însă vrednici credincioşi 
ai Bisericii noastre. 

Acesta este rolul covârşitor al bisericii 
catedrale din Oradea în suferinţele trecutului. 
Ea este simbolul dreptăţii şi al triumfului ro
mânesc. 

Prin unitatea politică a tuturor românilor 

şi prin restaurarea istoricei episcopii ortodoxe 
din Oradea, cu munca, truda, ostenelile şi jertfa, 
împL-tite cu însuşirile alese ale P . Si. Sale 
Episcopului-martir R. Ciorogariu, un soare bine
făcător a răsărit peste Eparhia Orăzii Mari. 
Căci vrednicia acestui prelat încercat şi plin 
de înţelepciune, a înzestrat Episcopia din Ora
dea cu cele mai moderne instituţii, aşezate 
toate în localuri proprii şi solide. 

Se cuvine, ca, la aceasta sărbătoare a or
todoxiei româneşti, să aducem prinosul nostru 
de recunoştinţă şl pietate, memoriei mucenici
lor ortodoxiei din Bihor, cari au ştiut să sacri
fice orice pentru credinţa lor străbună. 

Eparhia Aradului, ca o soră bună participă 
cu bucurie la sărbătoarea eparhiei de Oradea, 
rugând pe Dumnezeu să-i ajute să-şi împli
nească misiunea sfântă şi naţională spre întă
rirea Bisericii ortodoxe, Tronului şl Patriei 
noastre iubite. 

La serbările dela Oradea, va participa 
P. Sf. Sa Episcopul nostru Grigorie, asistat de 
mai mulţi consilieri, protopopi şi intelectuali 
din Eparhia Aradului. 

Cuvântarea 
P. S. Sale Episcopului nostru Grigorie 
rostită In ziua de 28 Octomvrie in Sibiu 
la congresul Frăţiei Ortodoxe Române. 

înalt Preasfintite Stăpâne 
Prea Sfinţiţi Părinţi 
Domnule Preşedinte 
Mărit Congres l 

Cea mai frumoasă luptă a creştinului de azi, es
te lupta pentru biruinţa drepturilor lui Dumnezeu. 

Dela revoluţia franceză şi până azi destul s'a 
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vorbit de drepturile omului, acum e timpul să apă
răm drepturile lui Dumnezeu. 

Cea mai utilă, cea mai activă mişcare o văd eu 
deci desfăşurându-se în cadrul Frăţiei ortodoxe ro
mâne, pentrucă aceasta luptă şi trebuie să lupte 
pentru triumful drepturilor lui Dumnezeu în scumpa 
noastră Românie! 

Fericiţi veţi fi, Dvoastre, membrii acestei orga
nizaţii, dacă veţi înţelege cât mai deplin, că viaţa o-
mulni este asemănătoare vieţii naturii. Unde este în
florire, vegetaţie activă, acolo totul este minunat, iar 
unde poporul trăieşte în hărnicie bunăstare, pace şi 
fericire, acolo Duhul Iui Hristos activează cu îmbel-
şugare. Unde este mizerie, neştiinţă şi imoralitate, 
acolo este departe Hristos Mântuitorul. De o mie de 
ori sunt eu fericit, că munca Dvoastre imitează viaţa 
naturii. Precum arborii îşi scutură frunzele, spicele 
lanurilor bogate şi florile parfumate cad, dar într'un 
viitor apropiat îşi aşteaptă recoltă mai bogată, precum 
soarele apune dar iar răsare, precum anotimpurile se 
succed, dar în vederea progresului, aşa Dvoastră jert
fiţi scumpe clipe ale vieţii spre binele şi progresai 
sufletesc al Românismului. 

Precum natura desfrunzită reînvie la fiece ra
ză de soare, aşa vor renaşte prin munca Dvoastre 
multe suflete într'o nouă primăvară. Precum natura 
se resemnează de melancolia toamnei, când vântul 
se leagănă printre ramuri, aşa se resemnează mulţi 
văzând atâta lipsă de viaţă creştină, dar asociaţia 
Dvoastre desvoltă muncă de solidarizare cu viaţa în 
Hristos Domnul şl Mântuitorul nostru. Criza materia
lă şi morală nu vă înspăimântă, ci doar nepăsarea 
celor ce cred că aceste crize se pot rezolvi fără 
Dumnezeu. 

In anul trecut un milion şi douăsute mii de oa
meni s'au sinucis şi aproape patru milioane de oa
meni au murit de foame. Milioane şl milioane de şo
meri au faţa brăzdată de lacrimi, mâni criminale ră-
pun viaţa celor ce conduc destinele omenirii şi astfel 
este timpul ca în flecare ţară să se pornească acţiuni 
puternice pentru afirmarea drepturilor lui Dumnezeu 
între oameni. Nu este timpul să plângem cu florile 
ce se risipesc şi să ne temem de freamătul trist al 
codrilor şi nu ne este îngăduit să slăbească coardele 
inimilor noastre la visurile ce se năruie, dar nici să 
nu stăm nepăsători, când vedem atâtea simptome 
că omul se divinizează pe sine şi uită de Dumnezeu, 
despre care zice Sfântul Pavel că nu este departe de 
noi, căci într'însul viem şi ne mişcăm şi . suntem. 
(Fapte cap. 17 v. 28) , 

Eterna tinereţe a codrilor doresc s'o văd ţâş
nind din sufletele Dvoastre şi cea mai mare iubire 
vreau să o văd împrumutată Bisericii ortodoxe ro
mâne. 

Sub crengi de tei înfrăţite cu crengi brumate 
de brazi, se adăposteşte în pădurea minunată a satu-
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lui meu natal, un isvor cu apă cristalină din care am 
băut în copilărie şi beau şi azi când mă duc acasă 
la fraţii mei. Nu voiu uita niciodată ceeace mi-a zis 
răposatul meu tată când am beut odată apă din a-
cel Isvor: „Bea dragul meu, căci din acest isvor am 
beut şi eu când eram copil, şl moşul tău, e r e îmi 
spunea că şi strămoşul tău a beut dintr'insul". Bise
rica noastră este un isvor şl mai minunat, din care 
au beut nu numai moşii şi strămoşii dar şi apostolii, 
cari au văzut pe Mântuitorul. 

Apăraţio cu toţii frăţeşte ! Aduceţi-vă aminte 
.cât de mare era întristarea proorocului David când 
unii trăgeau la îndoială credinţa lui în Dumnezeu ! 
Zice el în psalmui 41 : „Fâcutu-s'au lacrămlle mele 
mie pâine ziua şi noaptea, când mi se zicea mie în 
toate zilele: unde este Dumnezeul tău" (Ps. 41 v. 3 ) . 

Vă zic vouă fraţilor: înainte cu Dumnezeu. Creş
tini suntem pe acest pământ o lege avem delà cel 
sfânt această lege s'o păzim şi pentru dânsa să murim 

Amin. 

mnm> 
Serbările delà Sibiu. 

Congresul Frăţiei Ortodoxe Române. 
După cum am relatat în numărul trecut al orga

nului nostru, Duminecă în 28 Oct. după masă ora 5 
d. G. Goga a ţinut în sala „Thalla" o admirabilă con
ferinţă despre „Reînvierea Naţională a României". 
Conferinţa a fost încadrată de frumoase producţii de 
cântece, executate de corurile din mai multe comune 
din jurul Sibiului. 

Seara la ora 9 corul Mitropoliei a aranjat în 
catedrală un frumos concert religios, care a înălţat 
în sferele cereşti sufletele publicului select, care era 
de faţă. In cadrele acestui concert I. P. S. Sa Mitro
politul Nicolae, a ţinut o conferinţă foarte instructivă 
despre autonomia Bisericei. 

A doua zi in 29 Oct. Ia ora 8, P. S . Sa Epis
copul nostru Grlgorie, a oficiat sf. liturghie în cate
drală, asistat de P. P. S. S. Lor arhiereii Andrei delà 
Oradea şi Vasilie din Sibiu. La priceasnă P. S. S a 
Episcopul nostru Grlgorie, a rostit frumoasa predică, 
pe care am publicat-o în numărul trecut al acestui 
organ. La fine s'a oficiat Te-Deum pentru M. S. Re
gina Maria, care în 28 şi-a serbat ziua naşterii. 

La ora 11 s'au continuat lucrările congresului în 
aula Academiei teologice. Dl. preşedinte Sextil Pus-
cariu, deschizând şedinţa, dă cuvântul d-Iui prof. Dr. 
Gh. Stănescu, care a citit raportul de activitate al co
mitetului, într'o expunere sintetică, d-sa arată cari au 
fost străduinţele comitetului până a reuşit să înfiin
ţeze secţii în toate centrele Ardealului, precum şi o 
biblioteca a FOR-ului, din care s'au editat până a-
cum 7 broşuri ; de asemenea, pentru recuperarea fun-



daţiunii „Emanoil Gojdu". Mai departe, arată cum s'a 
intervenit pe lângă I. P. S. Patriarhul nostru, ca re
ligia să-şi aibă rostul ei adevărat îu şcoală, şl pe 
lângă redacţiile marilor cotidlane de a deschide o 
pagină problemelor bisericeşti, ceeace ziarul „Univer
sul" a şi făcut. 

D-sa scoate apoi in relief gestul nobil al doc
torului Eugen Nicoară, care a donat Episcopiei din 
Cluj un spital modern la Reghin. 

Se opreşte o clipă asupra distinşilor membri 
trecuţi la cele vecinice : Gh. Bogdan-Duică, preşe
dintele secţiei de Sibiu a F. O. R.-ulul şi Antoniu 
Mandeal dela Cluj. Cei prezenţi, au rămas îu picioare 
câteva secunde îa memoria regretaţilor dispăruţi. 

Raportul este aprobat în unanimitate. 
Fundaţiunea „Emanoil Gojdu", care — spune 

raportorul dl Dr. Cornel Corne anu, preşedintele sec
ţiei F. O. R. Caransebeş, a alimentat zeci de ani 
studenţimea săraeă a Ardealului şi care este o pro
blemă din cele mai vitale, este pe cale de a ne re
veni cât mai neîntârziat, mai ales că preşedintele ge
neral al F. O. R.-ului, dl Sextil Puşcariu a făcut cu
noscut d-lui ministru de externe Nicolae Titulescu, 
modalităţile de urmat. 

Referitor la atitudinea uniaţilor, propune să se 
ia o poziţie categorică, fiindcă, în congresul A. G. 
R.-ului, la Lugoj, s'au adus grave jigniri bisericii or
todoxe. La acel congres, s'a cerut ca autorităţile sta
tului să fie obligate _ a lua parte cu ocazia diferitelor 
serbări naţionale, şi la bisericile greco-catolice. Ba 
acolo, unde preotul unit este mai mare în grad decât 
cel ortodox, aceste festivităţi religioase să aibă loc 
numai în bisericile lor, iar elevii greco-catolici să nu 
mai fie siliţi a participa la slujbele din bisericile or
todoxe. 

Mai de parte, dl. Dr. C Corneanu spune, că la 
congresul A. G. R.-ului, episcopul greco-catolic al 
Lugojului, P. S. S. Al. Niculescu, şi-a sfârşit discur
sul cu următoarea frază: „Roma, aceasta este calea 
noastră de propagandă şi de cucerire a credincioşilor". 

Dl prof. univ. V. Papiliati, dela Cluj, tratează 
despre acordul cu Vaticanul şi despre concordat. 

D-s i spune . Catolicii şi-au creat drepturi peste 
legile ţării. S'a lezat sentimentul ortodox şi cel na
ţional. Concepţia catolică despre Biserica ottodoxă 
este de-adreptul ofensatoare; ea ne socoteşte de un 
grad inferior, în tot cazul, Inferiori Bisericii catolice. 
Nu primim; respingem cu indignare asemenea insi
nuări. O singură Biserică română, independentă de 
orice influenţă străină, iată idealul spre care trebue 
să tindem. Un singur trup, un singur suflet. 

D-na Alexandrina Cantacuzino spune : Femeile 
ortodoxe române au luptat cu tărie împotriva iscă-
lirii concordatului pe care-1 consideră ca o greşală, 
dacă vreţi o crimă împotriva unităţii neamului nostru. 

In vechiul regat, a fost o desiluzie grozavă când 

s'a aflat de semnarea concordatului. Astăzi, trebue să 
facem front unic ortodox, care va fi temelia unităţii 
noastre naţionale. Femeia română, despre care am a-
vut prilejul să mă conving în calitate de vice-
preşedindă a Asociaţiei internaţionale pentru protec
ţia femeii, c ă este o comoară nepreţuită, îşi va face 
pe deplin datoria ca şi în trecut, dând tot sprijinul 
F. O. R.-ului în lupta sa. 

Păr. P. Partenie, preşedintele clerului ortodox 
din ţară, declară că clerul ortodox român se solida
rizează întru total cu afirmaţiile d-lui prof. Papilian. 

Dl prof. Onisifor Ghibu, se ocupă de problema 
concordatului pe care-1 combate cu vehemenţă. D 
Octavian Goga, care este prezent, a iniţiat tratativele 
concordatului, dar dacă i-ar fi perfecţionat, am fi avut 
un concordat mal bun. 

Dl Goga intervine spunând, că d-sa a preconi
zat reducerea eparhiilor greco-catolice, dela 5 la 2. 

In continuare dl prof. Onisifor Ghibu accentu-
iază, că concordatul este opera Ungariei. Din cercetă
rile mele, spune dl Ghibu, m'am convins, că fusese 
întrodus în exemplarul original al concordatului o 
clauză favorabilă statului nostru, însă acest exemplar 
a fost furat. Astfel stând lucrurile, guvernul are dato
ria să denunţe concordatul cu Roma. Acordul cu 
Roma este tot o operă a Ungariei. Am găsit, spune' 
d-sa, corespondenţa ordurilor religioase din Ardeal 
cu Budapesta. Am găsit corespondenţa cu Roma, în 
care se spunea acestor orduri : să luptaţi cu hidra, 
fiindcă veţi birui. 

Dl Ghibu arată o broşură ce cuprinde statutele 
ordului plarist, pe scoarţa căreia se găseşte şi astăzi 
pajura Ungariei, apoi aminteşte cazul revoltător al 
directorului orfelinatului „Theresianum" din Sibiu, ca
re cutează să adreseze tribunalului petiţii, semnând 
ca şi când ar aparţine Ungariei 

De altfel acesta este un renegat, numele lui 
fiind loan Badila. 

Iată agenţii Budapestei. Noi suntem conduşi 
dela Roma de unguri. 

Uniţii nu contează la Roma. 
I. P. S. S. spune următoarele: Noi venim din-

tr'o Lungă şi grea luptă, dar ne-am păstrat steagul 
curat. In statal nostru trebue să se pună problema 
reparaţiunilor. Mă simt eu obligat să cer acest lucru, 
adică repararea nedreptăţilor concordatului. Am fost 
contra lui dela început. Iugoslavia şi Cehoslovacia au 
refuzat să închee concordate, deşi ele ar fi avut mo
tive mai puternice s'o facă. 

Concordatul nostru cuprinde nu numai conce
siuni; el este anticonstituţional, tulburător al păcii 
confesionale şi antipatriotic. Vom lupta ca acest con
cordat să fie înlăturat. Formula bisericii naţionale 
este condamnată de Papa. 

După acestea "I. P. S. S. răspunde precum ur-
meză cuvintelor rostite de episcopul unit Nicnlescu 
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al Lugojului: De unde să cucerească credincioşii ? 
Nu suntem o colonie din Africa, care să primească 
agenţii catolicismului! Ortodoxia este pentru noi le
gea lui Hristos Noi suntem alvia poporului româ
nesc. Noi avem dreptul ca pe fiii rătăciţi să-i recla
măm acasă. Unitatea sufletească nu poate să rămână 
ruptă. Vom lichida acest incident început la 1700. 
Când vom fi şi bisericeşte una, poporul nostru va fi 
tare. Acordul trebue desfăcut. Guvernul trebue să 
aibă acest curaj. 

Dl Dr. C. Corneanu ci teşte: 

M O Ţ I U N E A C O N G R E S U L U I . 
F. O R-ul convins de necesitatea tot mai mare 

ca viaţa religioasă şi morală să fie intensijicată şt 
conştientă, că biserica ortodoxă este şi rămâne teme
lia statului român şt cea mat puternică garanţie a con
solidării lui, cere : 

/. ca solidaritatea ortodoxă să fie susţinută prin-
tr'o organizare din ce în ce mal stăruitoare ; 

2. ca învăţământului religios in şcoli să t se dea 
atenţiune mai mare şi că el să fie încredinţat unor 
cateheţl, cari dispun de tot timpul necescr spre a face 
un apostolat din catedrele lor; 

3. ca cel puţin la una din academiile teologice 
din mitropolia noastră să se poată da examen de 
licenţă, drept recunoscut celei din Blaj; 

4. ca să fie cât mai curând reînfiinţată vechea 
episcopie a Maramurăşului, leagănul istoric a descăli-
cătoriior ortodocşi din Moldova şi înfiinţarea deocam
dată a episcopiei Timişoarei, satisfăcându-se astfel 
o veche hotărâre a congresului naţional bisericesc şi o 
necesitate reiigtos-morală a bănăţenilor; 

5. ca atât conducătorii, bisericii cât şi guvernul 
ţării să aibă toată solicitudinea, aducând şi jertfele 
materiale necesare pentruca în secuime să fie readuşi 
la matca bisericii ortodoxe şl recâştigaţi, naţiunel 
românii secuizăţl sub stăpânirea trecută; 

6. hotăreşte ca fiecare secţie eparhială a F. O. 
R.-ului să verse jumătate din veniturile anului viitor 
1935 sf. patriarhii, pentru ridicarea cadedralet orio 
doxe din Capitala ţării; 

7. mulţumeşte conducerii F. O. R.- ului pentruca 
stâruinţete depuse întru recuperarea fundaţiunei Gojdu 
şi o roagă să persevereze în această acţiune penlru 
soluţia definitivă să fie dată -cât mai urgent; 

8. constată cu îngrijorare că, catolicismul din 
România de ambele rituri, cum îi place să se nu
mească, devine din ce în ce mai agresiv. F. O. R-ul 
respinge cu indignare atacurile sistematice împotriva 
ortodoxiei, atacuri cari nu cruţă nici prestigiul ar
hiereilor. Acestei acţiuni a catolicismului pe care o 
considerăm primejdioasă nu numai ortodoxiei, cl şi 
însuşi statului român, h. O. R.-ul îi opune hotărârea 
sa nestrămutată de a păstra neatinse drepturile bise
ricii dominante. 

In special ne umple de revoltă românească fap
tul, că la ultimul congres al Agr-ului ţinut la Lugoj, 
sub preşedinţia unui ministru activ s'au putut aduce 
hotărâri, cari sunt în flagrantă contrazicere cu con
stituţia şi cu dispoziţiile pozitive din legile ţârii. Ast
fel respingem tentativa de a reduce rolul şi însemnă
tatea Bisericii noastre dominante cu prilejul manifesta-
ţiunilor ca caracter naţional şi al festiv.taţilor oficiale; 
ca şi încercarea de a acapara pe seama catolicismu
lui românesc şi unguresc deopotrivă, fonduri aparţină
toare în mod legal exclusiv slatului român, ca succe
sor de drept al fostului stat ungur; 

9. Ctrem ca aşa zisul acord încheiat la Roma în 
30 Mai 1932 cu Vaticanul, acord prin care s'a încer
cat, în mod subversiv, să se legifereze o Instituţie ma
ghiară anticanónica, ilegală şi premijdioasă statului 
român, să fie declarat nul şi neavenit, fie prlntr'un 
act de guvernământ, fie prin votul parlamentului, fie 
prin justiţie, pentru ca astfel statul român şi univer
sitatea din Clvj să între în posesia averilor deţinute în 
mod ilegal, de statusul romano-catolic ardelean, averi 
î/2 mare parte de origine ortodoxă. 

Comitetul de direcţie al forului va lua toate mă
surile pentru ca această hotărâre să fie dusă la în
deplinire cu toate mjtoacele în timpul cel mai scurt; 

10. Congresul aduce omagii de devotament către 
Rege şi Dinastia ortodoxă şi mărturiseşie deplina 
solidaritate a mirenilor cu acţiunea I. P. S. S. ierarhi 
şi cu clerul înlregei noastre Biserici ortodoxe. 

Această moţiune de-o excepţională importanţă 
naţională — a fost votată în nrjlocul unui entesiasm 
covârşitor. 

* 
P. Sf. Sa Dr. Gh Comşa, episcopul Aradului, 

propune ca anul viitor congresul F. O. R.-ului să se 
ţină la Arad, ceeace preşedintele şi asistenţi admit 
ca însufleţire. 

Congresul se închide. 
Întreaga asistenţă cântând în cor împreună cu 

înalţi Ierarhi: „Cu noi este Dumnezeu, înţelegeţi 
neamuri şi vă plecaţi căci cu noi este Dumnezeu", 
este impresionant. 

* 
La ora 3 d. a.,. congresiştii au făcut un peleri

naj la mormântul, mitropolitului Andrei Şaguna, la 
Răşinari, unde s'a servit un parastas de pomenire de 
către P. P. S. S Ierarhi şi P. Sf. Sa arhiereul An
drei a rostit o cuvântare duioasă. 

Cetiţi şi răspândiţi: 

«Biserica şi Şcoala* 



Congresul asociaţiei cle
rului «Andrei Şaguna» 

la Sibiu. 
Luni în 29 Ooctomvrie a. c. după încheerea con 

greşului F . O. R-ului, s'a deschis congresul Asociaţiei 
clerului „Andrei Şaguna" în sala Acad.^Teologice fiind 
prezenţi I. P. S. Sa Mitropolitul Nicolae P. P. S. S. 
Lor: Grigorie Episcopul Aradului, Vasilie al Caranse
beşului, Arhiereii Andrei şi Vasile, apoi dna Alexan
drina Cantacuzino cu doamnele din societatea orto
doxă a femeilor române filiala Sibiu, dl Onisifor 
Ghlbu, preoţii: Partenie preşedintele societăţii Clerului 
ortodox din vechiul regat, protopopii Preoţescu din 
Piteşti, Oprişescu din Gorj, Dr G. Preda'în reprezen
tanţa ,Astrei" etc. etc. Preoţimea din Ardeal era re
prezentată prin vre-o 300 de preoţi. 

Preşedintele asociaţiei, dl consilier eparhial Dr, 
Gh. Cionandu, a deschis şedinţa prin următoarea vor
bire primită cu aplauze frenetice: 

/. P. Sf. Părinte Mitropolit. 
P. Sf. Părinţi Eplscopi. 
Onoraţi Oaspeţi. 
Iubiţi Fraţi In Domnull 

Ne-am întrunit, in:ă de ieri, aici, cu prilejul Congre
sului general al „Frăţiei Ortodoxe Române", pentruca 
să ne înfruptăm de bucurii sufleteşti şi să ne hrănim 
cu bune nădejdi, de trezirea, intensificarea şi pune
rea în lucrare a conştiinţei noastre ortodoxe, pe fon
dul ei firesc: trad ţie naţională românească. Iar astăzi 
ne întrunim în cadrele Asociaţiei Clerului „Andreiu 
Şaguna", în al XilI-lea Congres al nostru. 

Cifra de „13" în seria congreselor noastre, prin 
urmare, se afirmă ca un bun augur pentru interesele 
superioare ale Credinţei şi ale Neamalui nos ru, pe 
cari de aci încolo, le vom servi, Clerul şi Poporul 
credincios, în o şi mai frumoasă, şi mai efectivă ar
monie. 

Iată, aceasta este signatura acestor două congre
se, cari, prin ideia lor fundamentală şi prin acţiunea lor 
convergentă, sunt chemate a se întregi reciproc, dând 
soliditate cugetării otrtodoxe-române şi creind o soli
daritate activă ortodoxă şi românească. 

Am avut, ieri, cinstea şi plăcerea să tălmăcesc 
semnificaţia concentrării creştineşti-ortodoxe şi româ
neşti a sufletului nostru deobşte, din prilejul primu
lui Congres al „F. O. R ulai". Iar astăzi, urmează să 
ne dăm seama de propria noastră activitate, — care 
în general, este cunoscută din Analele ce publicăm 
după fiecare congres anual, precum şi de munca des
făşurată de membrii asociaţiei noastre pe întreagă în
tinderea mitropoliei, în mijlocul poporului credincios, 
pentru ridicarea nivelului religlos-cultural şi moral, — 
dar şi pentru cultivarea profesională a Preoţime! peste 
tot. 

Când ne vedem întruniţi, însă, în colectivitatea 
noastră de congres. — na putem să nu ne ridicăm 
privirile şl către interesele generale, largi ale Neamu-
şi ale Bisericii sale. 

Astfel remarcăm — foarte rezumativ numai, — 

două lucruri mai de seamă. întâi de de toate, că 
Neamul şi Statul nostru, care ao cadrul existenţei fi-
z'ce a sfintei noastre Biserici, au suferit ireparabile 
pierderi de pe arma celui mai mişelesc atentat, care 
ni-a lipsit ţara de cei mai mari prieteni şi sprijinitori 
prea ortodoxul rege Alexandru al Jugoslaviei şi sfet
nicul laminat al Fraoţ ' j şi cetăţean de onoare al Ro
mâniei, Louis Banhoa. Nu putem trece pe lângă su
prema lor. jertfă, nici noi Preoţii, fără de a ne con
centra o clipă asupra operei lor şl asupra pierdere! 
noastre — cu pioasă recunoştinţă şi cu creştinesc gând. 

Cel de al doilea lucru, de ordin mai apropiat 
ce trebuie să-1 menţionăm aci chiar, este, că — gra
ţie stăruinţelor luminate, ale Căpeteniilor noastre bi
sericeşti şi mai ales I. P. Sf. Sale Păr. M'tropolit, 
Nicolae şi graţie înţelegeri factorilor politici dela 
cârma ţării — soarta Clerului s'a îmbunătăţit, şi că 
restabillndu-se în fiinţă Ministerul Cultelor şi Artelor, 
avem temeiori suficiente de a nădăjdui, că B.sericii 
noastre şl slojtorilor ei ll-se va face dreptatea cuve
nită. 

Nu e îngăduit însă, să ne restrângem numai la 
consideraţiile acestea profesionale şl atilitariste atunci 
când — concomitent cu aceasta îndreptare a lucruri
lor, din ordinea politică bisericească — în aceeaşi 
vreme ne vedem asaltaţi, ca printr'un consemn de a-
cord organfzit, din partea Sectelor şi a Catolicismu
lui. 

Provocaţiunile şi submioările din aceste două 
froatari sunt necontenite şi ele se înteţesc mereu, şi 
nu putem să nu regretăm profund, că aceasta acţiune 
sabve'zivă merge crescând, alături de acţiunea revi
zionistă. 

Primejdiile acestea, noi nu le pntem ignora, de
oarece în consecinţa finală ele sunt îndreptate şi îm
potriva Blsericei şi a Credinţei noastre. Din contră 
trebuie să le avem pururea ia vedere, lucrând şi noi 
după ale noastre puteri, acolo unde suntem rânduiţi, 
în slujbă neamului şi pentru a întări .Credinţa orto
doxă în suflete, singura ce ni-a rămas din veacuri, şl 
pentru viitor, drept temelie de granit a fiinţei noastre 
româneşti. Şi totodată s'ar potrivi, poate, să exprimăm 
un deziderat: ca acţiunea antlrevizionistă pentra apă
rarea frontierelor politice ale Statului român, să fie 
complectată şl în direcţia apărării frontierelor duhov
niceşti ale Neannlul nostru. 

Dar, iubiţi Fraţi, — pe lângă aceste considera
ţii de ordin obştesc, — ţin să fac amintire — sumt-
ră numai — şi despre problemele puse în ordinea 
noastră de zi. 

E notorie, că nici când în viaţa Clerului nostru 
nu s'a desfăşurat o activitate mai febrilă, decât în 
zilele noastre, când viata nouă şl noua noastră rân
duire politică de stat naţional întregit, ni-au impus 
multiple îndatoriri, pe cari, în trecut nici nu le cu
noşteam pe bună cale, decât din auz şl din teoria 
studiilor pastoraie-sociale. 

In sensul acestor preocupaţii noul de viaţă. 
Autoritatea bisericească, în toate ipostasele sale sta
tutare, şi întreg Clerul român ortodox, se străduiesc 
din răsputeri să organizeze şi mat de aproape viaţa 
religioasă-morală şl culturală, precum şi pe cea mi
sionară în sânul Bisericii noastre, şi să creieze factori 
sociali noui pentru intensificarea numai de luminare 
culturală şi religioasă. • 

De aceea, problema aceasta — p in care t ndera 
cătră o acţiune organizată şi mai de aproape a forţe-



lor morale şl sociale ale creştinilor noştri, — ni-a 
dat să vedem o serie întreagă de organizaţi) noul în 
rândurile Creştinilor noştri. Pentru a numi pe cele 
mai de seamă, vo'u aminti, în primul ioc. „Frăţia 
Ortodoxă Română", mai cu seamă a intelectualilor 
noştri, cari vor să-şi lee partea serioasă de muncă a-
lături de oficialitatea Bisericii, pentru cultivarea su
fletului creştin ortodox. Şi tot aşa se cuvine onorabi
lă menţiune şl organizaţiei „Oastea Domnului", care 
cultivă, cu rezultate mari, tendinţa de restabilirea e-
vlaviei deodinioară a sufletului românesc. Dar, pe 
lângă aceasta, — iată-ne în faţa a încă unei nuri 
probleme: organizarea tineretului, nădejdea noastră de 
mâine, sub steagul sfântului Gheorghe. 

In congresul nostru de azi, ne-am gândit să 
punem aceasta problemă — de organizare religioasă 
a păturilor noastre sociale mai marcante — nu prin 
discuţii teoretice, ci prin darea de seamă despre'rea-
lizările de acest fel într'un punct anumit al Mitropo
liei noastre. învăţămintele reale, apoi, se vor desprinde 
din discuţiile ce vor urma, dar, mai ales, ele vor a-
târia de râvna, cu care ne vom depărta de aici, 
hotărâţi de a ne îndeplini şi în aceasta privinţă mi
siunea apostolică. 

Ţin să menţionez încă o problemă, cu caracter 
profesional. E vorba de chestiunea raporturilor noastre 
cu asociaţia generală a Clerului. De o parte, comi
tetul Asociaţiei noastre, a urmat. în lucrările sale de 
acest fel — ca în toate celelalte chestiuni — linia 
de conduită, fixată de congresele noastre de până 
aci. Iar mai apoi, în luna . . . . din acest an, a 
fost trimisă o delegaţie de .. . inşi, la Bucureşti, pen
tru a urma firul tratativelor pe mai departe. Nu s'a 
ajuns însă, până acum la rezultatul ce am dorit; şi 
rămâne să nădăjduim soluţia norocoasă pentru mai 
târziu. 

Cu privire la celelalte chestiuni Vă veţi lămuri 
din rapoartele, ce Vi-se vor înainta, în privinţa acti
vităţii asociaţiei şi a Comitetului ei, cât şl cu privire 
la starea materială a organizaţiei noastre. 

După toate acestea, mulţumind lui Dumnezeu că 
ne vedem adunaţi aici, — salut cu profundă venera-
ţiune în mijlocul nostru pe I. P. Sf. Sa Părintele mi
tropolit Nicolae, — pe Prea Sfinţiţii Părinţi Episcopi 
Grlgorie al Aradului şl pe noul Chiriarh Vasilie al 
Caransebeşului, — pe P. Sf. Arhierei Vasilie şi An
drei şi pe toţi reprezentanţii autorităţilor şi ai Culturii 
româneşti, cari ne fac cinstea, asistând Ia Congresul 
nostru. Salut, deasemeni, pe reprezentantul Asoc. gen. 
a Cleruţul, în persoana părintelui preşedinte Partenie. 

Şi cu aceasta declar Congresul nostru de deschis. 
Ia apoi cuvântul I. P. S. Sa, spunând cam ur

mătoarele : 

Iubită preoţime, 
Eri şi azi am fost martorii unor frumoase ser

bări religioase. Am văzut de ce cald entuziasm sunt 
străbătuţi mirenii pentru sf. noastră Biserică. Aceasta 
ne obligă pe noi preoţii şi mai mult. S'a fixat şi un 
larg program de introducere a spiritualităţii creştine 
în păturile poporului. 

Iată dece congresul de azi al preoţimli vine să 
încheie atât de potrivit festivităţile F. O. R.-uiui Cea 
mat potrivită încheiere este să se oblige fiecare preot 
să ducă la îndeplinire aspiraţiunlle Bisericii'vil. 

Trăim vremuri g/ele. Azi credinţa trebue să fie 
steaua luminoasă pentru suflete. Numai cu ea înainte 
poate să învingă poporul greutăţile de tot felul. Dea-
ceta trebue să ne perfecţionăm metodele de lucru, să 
ne încălzim iubirea pentru poporal nostru. Noi avem 
încredere in Acela care ne protejează, ne încălzeşte şl 
povăţuieşte în tot momentul. Noi ştim cui slujim- A-
ceasta trebue să ne dea curajul de-a porni cu toată 
energia la luptă misionară. Un popor sprijinit pe piatra 
credinţei, nu poate fi învins de greutăţi. 

Rog pe bunul Dumnezeu să coboare harul Său 
asupra lucrărilor congresului, iar eu îi împărtăşesc 
arhlereştile mele binecuvântări". 

D-na Alexandrina Cantacuzino aducând salutul 
„Societăţii ortodoxe a femeilor române" ţine o substan
ţială cuvântare. Temeinicia cu care a vorbit despre 
educaţia religioasă a fetelor, despre realizările Dom
niei Sale în această direcţie, a captivat pe cei pre
zenţi. Domnia Sa a adus la cunoştinţa congresului, 
că a introdus încă din anul trecut, printr'un acord cu 
Ministrul Instrucţiunii, în toate şcoalele secundare de 
fete ale societăţii femeilor ortodoxe o oră zilnică de 
reculegere religioasă pe lângă orele obişnuite de re
ligie. In această oră copila e obişnuită să cugete la 
datoriile sale. Căci ornai nu are numai drepturi, cum 
1-a obişnuit mentalitatea mai nouă, ci mai ales mari 
datorii. In virtuţile ortodoxiei trebue să găsim posibi
lităţile de-a ne birui pe noi înşine şi de-a birul pe alţii. 

Roadele acestor ore de reculegere sunt foarte 
bune. A fost Introdus şi sfatul părinţilor, cari se a-
dună tot la 15 zile, pentru a discuta şl face propu
neri referitor la educaţia creştină a copiilor. 

Păr, Partenie aduce salutul Asociaţiei generale 
a clerului din Vechiul Regat, mulţumeşte pentru cli
pele de înălţare ce I s'au prilejuit la Sibiu şi îşi ex
primă speranţa că preoţîmea se va uni într'o singură 
mare asociaţie. 

După Dr. G. Preda, care aduce salutul „Astrei", 
vorbeşte însufleţit şl cu frăţească dragoste Prot. Marin 
Preoţescu în numele soc. preoţeşti „Frăţia" din epar
hia Argeşului. Foloseşte acest prilej pentru a spune 
că reprezintă, în chestiunea unirii forţelor preoţeşti 
într'un mănunchiu, ideea federalizării susţinută şi de 
preoţimea ardeleană. 

Păr. Oprişescu aduce un salut bărbătesc dela 
P. Sa episcopul Vartolomeu şi dela energica preoţime 
olteană organizată în soc. «Renaşterea" care susţine 
şl ea Ideea federalizării. 

Părintele Iiarion Felea, din Arad-Ştga, ceteşte, 
frumoasa şi temeinica sa lucrare: „Cum activează în 
parohia mea „Oiştea Domnului", societatea „Sf. 
Gheorghe" şi Reuniunea Femeilor. Lucrarea părinte
lui Feiea, compusă cu temeinicie şi pricepere, scrisă 
într'un stil uşor, şi-a atras, aprecieri lăudabile din 
partea P. P. S. S. Lor Ierarhi şi preoţimel. 

Despre modul cum trebue să activeze Oastea 
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Domnului, se naşte o discuţie edificatoare la care par
ticipă I. P. S. Sa Mitropolitul Nicolae Dr. I. Blaga Em. 
Stoica şl Dr. V. Oana. Despre necesitatea renaşterii 
preoţeşti vorbeşte cu însufleţire preotul Gh. Secaş. 
Din toate discuţiile reese, că în fiecare parohie, preo
tul are datoria să canalizeze funcţiunile tuturor so
cietăţilor religioase morale în conformitate cu princi
piile religiei noastre ortodoxe. A urmat cetirea rapor
tului de activitate din anul trecut a Asociaţiei cleru
lui „A. Ş->guna". La urmă a vorbit de încheere părin
tele Dr. Ciuhandu, mulţumind înalţilor Ierarhi şl 
tuturor cari au la inimă interesele Bisericei şi preo-
ţlmei noastre.'Congresul s'a încheiat între acordurile 
troparului: „Bine eşti cuvântat Doamne". 

Solemnitatea deschiderii 
cursurilor la Şcoala Poli-

technică din Timişoara. 
Joi în.ziua de 1 Noembrie 1. c. s'a sărbătorit în 

oraşul Timişoara, deschiderea cursurilor la Şcoala 
Polltechnlcă. 

Pentru acest scop, a plecat cu maşina din Arad, 
P. S. Sa Episcopul nostru Grigorie, însoţit de părin
tele consilier M. Păcăţlanu şi profesor Dr. Nicolae 
Popovici. 

La ora 11 s'a oficiat Chemarea Duhului Sfânt 
de către P. S. Sa asistat de protopopii: consilier 
Păcăţlanu, Dr. Ţiucra, Dr. Popovici, preoţii: Golumba, 
Vuia şi diaconul Bocşianu. 

La finea serviciului divin, P. S . Sa Episcopal 
Grigorie, a adresat asistenţei şi tineretului o vorbire 
plină de învăţături, prin ciri îndeamnă tineretul să 
nu se lase amăgit de curente dăunătoare, ci să mun
cească din toate puterile şi cu convingere profundă, 
pentru binele Neamului, Tronului, Bisericei şi patriei 
române. înaltul Prelat pune la Inimă tineretului, ca în 
zilele de criză morală prin care trece societatea ome
nească, să-şi fortifice sufletul din izvorul sănătos şi 
nesăcat al sf. scripturi, după cum au făcut şi alţi fii 
de valoare ai neamului românesc. Imploară binecu
vântarea lui Dumnezeu asupra anului şcolar ce ur
mează, dorind studenţilor progres folositor. 

Rectorul Şcoalei Politechnice d-1 Inginer Teo-
dorescu, face un expozeu istoric despre trecutul aces
tei şcoli dela înfiinţarea ei până azi. A vorbit impre
sionant şi hotărît d-1 prefect Nistor despre datorinţele 
studenţilor acestei şcoli faţă de sacrificiile aduse pen
tru susţinerea ei, de către bănăţeni. 

Asemenea a vorbit cu multă competenţă dl A. 
Coman primarul oraşului Timişoara, făcând o para
lelă între diferitele ramuri ale cuîturei, trăgând con
cluzia, ca tineretul să-şi zidească toată munca pe te

melia culturei religioase izvorâtă din îavăţătura lui 
Hristos. După solemnitatea inaugurării noului an şco
lar, publicul prezent în frunte cu P. S. Sa Episcopul 
Grigorie şi notabilităţile oraşului Timişoara, au vizi
tat frumoasa expoziţie, aranjată în localurile Şcoalei 
Politechnice. 

0 zi memorabilă 
In analeie comunei J ibâr , jad. Saverin, s'a des

chis o nouă pagină, de astă dată scrisă cu litere de 
aur pentru populaţia din comună. 

Vrednicia şi silinţa locuitorilor, curat români, 
dovedită prin lucrarea raţională a pământului şi creş
tere! vitelor de rasă nobilă, i-a ridicat pe jăbăreni pe 
o linie cu Peregul şi Grabatul nemţilor, cari an de 
an llferează în toate părţile ţării cei mai frumoşi şi 
de rasă tauri. 

Această împrejurare a îndemnat pe autorităţile 
judeţene, în fruntea cărora stă destoinicul şi labori
osul "prefect dl Victor Curuţtu, fiul satului, care drept 
recompensă, a hotărât ca comuna Jabăr să fie dintre 
toate comunele judeţului, ridicată la prima comună 
de radiaţie economică, care ia cursul atâtor decenii 
s'a dovedit vrednică de acest epitet, dat ei astăzi. 

Dl prefect, sprijinit de colaboratorul său Dl Dr. 
Daminescu subprefect de D-nii deputaţi din Lugoj 
Or. Titus Popovici, Dr. Tiberiu Sevici, senatorul Vic
tor Feneşiu din Făget şi dl inginer Radoslav, şeful 
serviciului tehnic, cu concursul fondului cultural ju
deţean şi al Camerei agricole din Lugoj, în fruntea 
căreia stau d-nii: preşedinte, Intelectualul protopop 
Traian Clbian cu directorul Pavel Grecu, s'au grăbit 
cu toţii şi au acceptat ideia d-Iut prefect de a aprin
de ÎQ satul Jabăr făclia culturii prin zidirea unei Ca
se culturale şi a localului pentru primărie. — Acest 
gând românesc-creştinesc trup s'a făcut. 

La stăruinţele neobositului prefect, în scurtă 
vreme s'a procurat şi adus tot materialul necesar, 
de prima calitate, la aducerea căreia a sărit toată co
muna, oferindu-şi căruţele şl braţele de lucru. 

La 4 Octomvrle a. c. cu mânecare de noapte clo-
potete sf. biserici au chemat pe credincioşi ca să se 
adune la primărie. Poporul adunat îa număr deosebit 
de mare aştepta cu bucurie sfinţirea terenului şi pu
nerea pietrii fundamentale a imposantei Case culturale 
şi a primăriei. 

In prezenţa d-lui prefect Victor Caruţiu, dl 
arhitect Iorga, dl învăţător Secoşan şi a autorităţii 
comunale, în frunte cu harnicul primar dl Ştefan Stoi-
chescu, părintele Ioan Nicorescu a sfinţit terenul şl 
s'a pus piatra fundamentală a măreţului edificiu. 

Pentru poporul din Jabăr, Casa culturală va fi 
organul şl trâmbiţa de chemare, care neîncetat îl va 
chema la lumină, pace şi înţelegere, Iar primăria îi 
va indemna la supunere şi împlinirea datorinţelor că
tre stat şi autorităţile ţării, aducându-şi mereu aminte 
de actualul Guvern, care guvernează cu fapta, nu cu 
vorbe şi care ne-a dat spre fericirea noastră, pe fiul 
comunei, prefect dl Victor Curuţlu, a cărui ideie şl 
dorinţă a fost zidirea primăriei şi a Casei culturale. 

Când scriu aceste şire zidurile se apropie de a-
coperiş şi inima tresaltă de bucurie, când vezi ridl-
cându-se în mijlocul comunei o atât de frumoasă 
clădire cu un scop atât de sublim. 



Pag. 8 BISERICA $1 $CÔALA Nr. 46 

Adevărat o zi memorabilă pentru Jabăr. In îaţa 
acestui fapt împlinit ex:lam de bucurie: «Doamne în
tăreşte Casa aceasta!" iar d-lui prefect, care ne-a 
făcut acest dar, dăruieşte-1 Doamne, multă sănătate, 
cu zile îndelungate ! 

loan Nicorescu 
paroh ort. rom. 

Sfinţirea clopotelor şi crucilor pentru 
turnurile hisericei din Arad-Gai. 
Duminecă în 4 Noerrivrle I. c , credincioşii noş

tri din saburbiul Arad G îi, au trăit momente de ade
vărată revelaţie sufletească. In această zl, bunul Dum
nezeu şi sacrificiile oamenilor de bine, în frunte cu 
părintele lonescu, le-au ajutat să vază înălţându-se p : 
cele trei turnuri ale bisericei lor, trei cuci de metal 
aurite, cari în bătaia razelor de soare, vor vesti mă
rirea lui Dumnezeu şl forţa credinţei ortodoxe pe a-
ceste plaiuri. Tot atunci s'au ridicat în turnul cel mare 
3 clopote cu sunet armonios, cari de acum înainte 
prin glasul lor duios, vor chema pe cei vii la sfintele 
slujbe, iar pe cei morţi îi vor petrece la locul de odih
nă vecinică. 

Este ştiut că delà despărţirea românilor din Gal 
de sârbi, ei folosesc ca loc de închinare, capela ro
mânească delà rrşedioţa de vară a episcopiei noastre 
din Gai. 

In anii trecuţi şi-au strâns materialul necesar 
pentru zidirea unei biserici încăpătoare şi frumoasă îa 
în centrul comunei. Criza materială a secat şi izvoa
rele lor de edificare. Acum in anul curent, Primăria 
oraşului Arad în frunte cu dl Dr. Ursu preşedintele 
comisiei interimare, la îndemnul şl stăruinţa P. S. Sale 
Episcopului G'igorie şi a dlui Dr. Mârcuş Mihai, vi
cepreşedintele camerei deputaţilor, le-a dat o sumă 
de bani, cu cari s'a terminat edificarea, s'a făcut a-
coperişul şi s'au ridicat turnurile. Până la terminarea 
definitivă a acestui lăcaş de închinare românească, 
părintele lonescu va trebui să stăruie cu zor la cei 
cu cădere a da ajutoarele necesare. 

Sfinţirea clopotelor şi a crucilor s'a făcut într'un 
cadru sărbătoresc de P. S. Sa Episcopul Grigorie a-
sistat de părintele consilier M. Păcăţeanu, protopopul 
Aradului T . Vătianu, preotul locului lonescu şi alţii. 

Cu acest prilej, casele au fost arborate cu dra
perii şi verdeaţă. Părintele Felea cu poporenii să! din 
Arad-Şega, au venit la bucuria celor din Gal cu pro
cesiune şi prapori. Au participat mulţi intelectuali din 
Arad. La finea serviciului divin, P. S. Sa a rostit o 
amplă cuvântare, tratând cu competenţa Sa obicinuită, 
însemnătatea clopotelor şi crucilor depe biserici, lău
dând familia Ferlceanu şi alţi buni creştini cari 
au cumpărat clopotele şi alte obiecte la noua bise-
serică. A răspuns dl. Putlci din Ga), mulţumind P. S. 
Sale pentru ostenelile depuse spre ridicarea bisericei 
lor. Iatr'o vorbire însufleţită părintele lonescu, aduce 
mulţumiri tuturor celor ce au contribuit la ridicarea 
bisericei din Gal, apelând la sentimentul de jertfă al 
bunilor români, să-1 ajute să se termine ca să poată 
fi dată destinaţiei sale sfinte noua biserică. — Seara 
s'a dat un concert cu program bogat în Arad-Gai. 

Tiparul Tipografiei Diecezane Arad. 

I N F O R M A Ţ I U N I . 
Hirotesîre şi hirotoniri. Ia ziua de 25 Oct. a. c 

P. S. Sa Episcopul nostru Grigorie a hirotesit întru 
profoprezbiter pentru tractul Giula (Ungaria) pe preo
tul Dimitrie Săbău din Giula. 

In 19 Oct. a. c. P. S. Sa a hirotonit întru preot-
capelan la parohia Voivodeni pe loan Ageu. In 2 0 
Oct. a fost hirotonit ca preot-capelan la Şepreuş loan 
Ştefănuţ. In 2 5 Oct. a. c. a primit taina preoţiei Titeu 
Teodor pentru parohia Topla. In 2 5 Oct. a. c. a fost 
hirotonit întru diacon Grigorie Chichernea, în 31 Oct. 
întru diacon Vasile Luminosu. In 5 Noemvrie a fost 
hirotonit preot pentru Giula (Ungaria) Gheorghe Negru. 
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Apel 
pentru împrumutul intern. 

Statul român a hotărât să emită un îm
prumut intern pentru acoperirea nevoilor de 
înzestrare a ţării în condiţiuni extrem de avan
tajoase pentru subscriitor. 

In împrejurările prin cari trecem este 
cesar, ca fiecare să contribue în sfera lui 
activitate la sprijinirea acestui împrumut, 
murind scopul şi condiţiile şi îndemnând 
mea să subscrie cât mai mult la el. 

Ca îndrumător firesc al poporului 
parohie, învităm pe fiecare preot, că atât 
vorbă cât şi prin predică la sfârşitul slujbei 
religioase în zilele de sărbătoare, să îndemne 
pe enoriaşi să subscrie, lămurindu-le atât ne
cesitatea împrumutului intern pentru satisface
rea intereselor vitale ale Statului, cât şl avan
t a g é e cu totul excepţionale pe cari acest îm
prumut le oferă sub scriitorilor. 

Rugăm totodată pe flecare protopop şi 
preot sà organizeze o mişcare de subscriere 
printre enoriaşi subscriind cel dintâi, spre a 
servi ca exemplu. 

Prefecţii de judeţe vor avea grijă să tri
mită tuturor parohiilor afişele şi materialul 
explicativ al condiţiilor şi foloaselor împrumu
tului. In caz că primăria va întârzia, preotul 
să binevoiască a le cere direct organeler ad
ministrative locale. 

Arad, din şedinţa Consiliului eparhial de-
5 Noemvrie 1934, 

f Grigorie. 
Episcop. 
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